

指向小学信息科技核心素养的项目式教学实践

—以“悟空变变变”：教学设计为例

田 聪¹ 魏 涛²

(1. 苏州市吴江区程开甲小学 江苏苏州 215200; 2. 苏州科技大学 江苏苏州 215009)

摘要：核心素养是当前信息科技教育关注的焦点之一，培养学生核心素养的素质教育是信息教育发展的必然趋势。但中小学信息科技教学面临知识点多而杂、教学内容滞后、教学方式陈旧等问题，导致学科核心素养无法落实到具体培养环节。如何有效开展学科核心素养视域下的信息科技教学，是每位教师面临的巨大挑战。本文在学科教材原有基础上进行了项目化改编与重构，运用项目式教学策略，以“悟空变变变”一课为例进行教学设计，探索在项目教学中落实学生核心素养的培养，以期推动信息科技教学的不断发展。

关键词：核心素养 项目式教学 信息科技教学

中图分类号：G623.58 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.51.022

一、学科核心素养

学科核心素养的价值主要体现在以学科育人，让学生系统学习学科知识，进而形成正确的价值观、高尚的品格和核心能力。教育部新颁布的《义务教育信息科技课程标准（2022年版）》提出：信息意识、计算思维、数字化学习与创新、信息社会责任四个核心要素构成信息科技学科核心素养，这些要素相互补充、促进共同发展和提升学生的数字素养与信息技能，培养学生核心素养的教育已成为必然趋势^[1]。

二、信息科技课堂存在的问题

信息科技课是一门实践性很强、具有明显时代发展特点的课程。它以学生核心素养的形成和提高为主要目标，它对培养学生的科学精神、创新精神和实践能力、提高学生对信息社会的适应能力等方面都具有重要的意义。

我们的生活、学习、工作已越来越离不开信息科技了，学校与家庭对孩子的信息科技教育也日益注重。但信息科技课堂总会有这样或那样的问题，导致课堂教学效率低下，使得学科核心素养培养无法有效落实。如信息技术教材知识点多且零碎，但课时又较少；或是教学内容滞后、学生不感兴趣，注意力不集中，使教学很难组织；亦或是在教学过程中，学生们的信息技术水平参差不齐，教师在进行信息技术教学的时候也不太好操作，通常是搞传统的“教师示范—学生操作”教学模式这些问题的出现自然会导致信息科技学科教学有效性非常有限，学科核心素养培养无法有效落实。

三、项目式教学

项目式教学的具体含义是这样的一种教学方式，即它的

理论基础是建构主义，要求把教材中的零散知识、孤立和碎片化的知识点汇总为一个“项目”，在项目中融入学科核心素养。通过情境设定，以驱动性的问题以及任务为中心，在指导教师的协助下，鼓励学生以自主或合作形式进行探究活动。在活动中，学生积极探索，努力发现新的学科知识，并自主地对已发现知识进行体系搭建，使学生的核心素养得到充分发展^[2]。

项目式教学法与传统教学法的区别很大，例如项目式教学法改变了传统教学模式的“三个中心”，即以学生为中心代替以教师为中心。以“项目”为中心代替以课本为中心，以实际经验为中心代替以课堂为中心。从而有效改变“填鸭式”教学模式的不良影响。项目式教学能极大调动学生的主观能动性，培养学生的学习积极性以及合作与交流沟通能力^[3]。新课标鼓励以项目式教学带动课堂教学，提升教学效果。开展项目式教学是落实学生核心素养培养的有效途径^[4]。

作为信息科技教师，应如何解决课堂中常出现的上述教学问题，有效落实学科核心素养呢？带着对这个问题的思考，我开始进入了对《指向小学信息科技核心素养的项目式教学实践》课题的探索。依据新颁布的信息科技课标及课标解析与教学指导，根据小学生的特点，通过对学科教材原有基础上进行了项目化改编与重构与，运用项目式教学策略，以“悟空变变变”一课为例进行教学设计，探索在项目教学中落实对学生核心素养的培养。

四、教学设计

本节课是学习scratch模块的第三课，为了更好地学习本

课，我在教材的原有内容基础上进行了项目化改编与重构。本项目旨在实现以下教学目标：创设情境引出项目，激发学生的学习兴趣；通过自主探究、动手试错及师生探讨，理解并区分角色与造型的异同，掌握角色造型切换的方法；理解感受初始化的含义及作用，并能对角色及背景进行初始化设置；通过项目式教学实践，体验项目的设计、制作、调试、展示评价的完整过程，通过不断地进行尝试、调试、修改，对程序进行优化，循序渐进地培养学生的计算思维。利用基于项目式的教学策略开展自主探究、小组合作等活动，充分体验成功的喜悦，进一步激发学生对编程学习的兴趣，促发求知欲。

本课的教学对象是五年级的学生，他们经过前两节课的学习，初步了解了Scratch软件的界面，掌握Scratch的基本编程过程，并初步体验了导入新角色及设置背景的方法，为本节课的学习做了基础的铺垫作用。但本节课内容量较多，所设计的计算思维也较多。对于初接触Scratch编程的小学生来说，还是有一定难度，这就需要教师充分调动课堂，激发学生持续学习的热情与积极性。

五、教学案例实施

1. 创设情境，引出项目

首先，教师在请学生欣赏视频之前提出问题：孙悟空先后变成了什么？我们可用什么软件来实现一个类似视频片段？然后，学生观看视频并回答问题：孙悟空先后分别变成了鱼、海星和鸟，可用Scratch软件实现类似视频片段，从而引出本次项目主题：悟空变变变，以此激发学生的学习兴趣。

2. 项目分析，学习新知

学生以小组为单位进行讨论要实现类似动画视频，总体设计上我们需要做些什么？从而得出结论：需要新建角色、背景，并对它们进行编程即可。

活动一：师生探讨，认识造型

教师提问：孙悟空先后变成了鱼、海星和鸟，你觉得舞台上的角色应该是谁或有哪些呢？并请学生将所认为的角色导入舞台，尝试如何编程可实现孙悟空变变变？显然，对于初接Scratch的学生来说，他们大都将鱼、海星和鸟当作角色导入舞台了，但实现不了悟空变变变动画。此时，教师及时介入，从而引出造型的概念，即一个角色不同的呈现方式，就可以称为造型。动画视频里面的孙悟空无论变成什么，其实它们都是孙悟空！其实角色就一个：孙悟空。学生通过动手试错、脚本搭建及师生探讨等活动，能够深刻理解并区分角色与造型的异同，为下面的环节打下了坚实的基础。

活动二：自主探索，让悟空变变变

学生借助教师提供的自学单，自主探索给孙悟空这个角色添加造型的方法，并请最先完成的学生上来演示。同时引导学生先猜测，再自主探索与造型相关的控件“下一个造型”和“切换到造型”的含义及异同。学生不难理解“下一个造型”含义，即为可按顺序完成角色不同造型间的切换，在切换过程中遇到不合理的造型切换，可对造型的顺序做出相应的调整，最终得出一个流畅自然的造型变换效果。“切换到造型...”脚本可实现具体切换到哪个造型，不需要再对造型的顺序做出相应的调整。

使用“下一个造型”或“切换到造型”控件，学生基本都能编程理论上实现造型间的切换，但有相当一部分学生程序不能按要求实现出角色造型间的状态变换（如图1、图2、图3）。此时教师及时介入，首先介绍初始化概念及其重要性，即角色或背景最初的状态，它是编程一开始我们要做的事情，非常重要。从而学生明白孙悟空最先呈现的状态就是他本身，因此首先应将角色造型切换为孙悟空，从而实现角色的初始化。



图1 无初始化 图2 无等待 图3 无等待 图4 无等待 图5 无等待

控件 控件 控件 控件

实现初始化后，一部分学生的程序看似没有问题，但却仍不能实现出所需的动画效果（见如图2、图3），这又是怎么回事呢？通过学生自主探索等待控件的含义，他们会很快发现：原来一个单独的控件执行的速度特别快，我们肉眼反应不过来，加上等待控件就可让我们肉眼看到程序是如何一步步执行的，明白这个道理后，学生便懂得了添加等待控件的必要性。

在展评的过程中，学生们还发现，即使程序是一模一样的，但点击绿旗后运行效果却仍不一样（见图4）这是怎么回事呢？老师不是知识的传话筒，此时我并没有直接告诉学生们答案，而是请他们去自主探究，寻找出现问题的原因。果然有些学生会发现：只要在角色的造型列表中调换造型的顺序，便可以得出正确的造型变换（如图5）。通过项目活动二，学生基本完成了对角色的编程，并懂得了其中的造型切换原理。学生们在活动中靠自己的探索解决了实际编程中遇

到的种种问题，别提他们有多开心自豪了。

活动三：小组合作，实现角色造型与背景同步切换

学生完成角色的造型切换后，还需要有与角色造型相对应的舞台背景切换，这是本课的难点。该如何给舞台背景编程实现舞台背景与角色造型的同步切换呢？

首先，请学生以小组为单位进行交流分析，并描述整个程序要实现的功能，从而得出：孙悟空先变成鱼再变成海星，此时背景应该是海底背景；最后变成了一只鸟，其背景应该是天空背景，借助流程图，学生便明白舞台背景与角色造型的同步切换原理（如图6）。接下来，通过动手搭建脚本给背景编程，来实现角色造型与背景的同步切换。此过程还涉及对背景的初始化，前面学生已学习并理解了角色的含义，此时的初始化的迁移应用加深了学生们对初始化含义的理解。

最后进行项目展评，展示作品并请其他小组成员来评价此作品项目，同时让小组代表分享给背景进行编程的等待时间是如何计算的。如此小组之间可以相互学习、开拓思维并明白同步切换的原理。



图6 角色造型与背景的同步切换

3. 项目优化，升级思维

活动四：创意大比拼

小组讨论：你还有哪些创意可使“孙悟空变变变”表演更加炫酷？通过组内讨论、分享交流，学生知道可通过更多的造型变换、更多的背景变换、造型变换时添加声音效果或添加与之相应的动作等，使悟空变变变更加炫酷。同时教师鼓励学有余力的学生动手尝试自己的创意，并对有创意的作品进行及时展评。

4. 项目总结，延伸拓展

师生共同回顾本项目活动的全过程，梳理所学重、难点内容。并总结出：没有一个完整的程序是一蹴而就的，最终的成功，必定要经历多次打磨甚至是失败。我们需要做的就

是不怕失败，勇于不断地进行尝试、调试、修改、再调试，只有自己实践多了，才能真正感受到scratch的魅力所在，才能知道自己有多棒！同时融入爱国教育，以激发学生努力学习信息科技学科，建设祖国的热情，为继续学习编程知识打下基础^[5]。

六、教学反思

课堂中，学生能根据教师所提的一系列问题，通过观看视频、借助自学单自主探索、小组交流合作等活动，从大量的学习素材中提取关键有用的信息，从而寻找出问题答案，实现了数字化学习，增强了信息意识。

学生在认识了角色造型之后，在对角色进行自主探究编程的过程中，经历了发现问题、分析问题、解决问题的全过程。在对背景进行编程的过程中，学生先经历了初始化知识迁移，然后又经历了背景与角色造型同步切换的时间计算过程。在整个项目作品完成过程中，通过对脚本不断地进行调试、修改、完善。这些都培养了学生数字化学习与创新的能力，并循序渐进地培养了学生的计算思维。

在2022年9月底，本人在江苏省周迎春网络名师工作室线下公开课及研讨活动中，执教了本公开课，获得了学科专家及工作室成员的一致好评。今后，我将继续通过理论与实践相结合的方法，深入研究指向小学信息科技核心素养的项目式教学实践，以期推动信息科技教学的不断改进与发展，对学生成长和终身发展作出贡献。

参考文献

- [1]黄荣怀,熊璋.义务教育信息科技课程标准(2022年版)[M].北京:华东师范大学出版社,2022.
- [2]聂俊.国内近十年项目式教学研究综述[J].山西青年,2022(5):33-35.
- [3]杨建中.项目教学法教学模式与传统教学模式的比较研究[J].昆明冶金高等专科学校学报,2008,24(2):12-15.
- [4]李林,邹子韬,苏晓虎,潘慧明.指向核心素养的项目式学习课程建设与实施[J].现代教育,2019(03):20-23.
- [5]刘美怡.面向核心素养的信息技术项目式教学实践——以“新的伙伴机器人”教学设计为例[J].中小学信息技术教育,2022(06):64-65.